
  
 

    
 

   
  
   
   
  
  
   
  
   
  
   
   
   
   
  
    
 

   
   
 

   
   
 

   
  

G e m e i n d e r a t s a u s s c h u s s  
Petitionen  

 

P R O T O K O L L   

 

zur Sitzung am  Montag, dem 9. Mai 2022, um 10:00 Uhr   
Rathaus, Stadtsenatssitzungssaal  

Vorsitz: GRin Mag.a Andrea Mautz-Leopold 

Gewählte Teilnehmer: GR Petr Baxant, BA 
GR Stefan Berger 
GR Ing. Udo Guggenbichler, MSc 
GRin Silvia Janoch 
GRin Sabine Keri 
GR Wolfgang Kieslich 
GRin Julia Klika, BEd 
GR Ömer Öztas 
GRin Ing.in Astrid Rompolt, MA 
GRin Yvonne Rychly 
GR Dr. Gerhard Schmid 
GRin Mag.a Heidemarie Sequenz 
GR Mag. Gerhard Spitzer 
GRin Mag.a Stefanie Vasold 
GR Thomas Weber 
GRin Mag.a Mag.a Pia Maria Wieninger 

Sonstige Teilnehmer: Dr.in Christine Bachofner 
Mag.a Funda Yilan 

Entschuldigt: GRin Dr.in Jennifer Kickert 
GR Mag. Marcus Schober 

Protokollführung: Bernhard Schiel 



  
 

 
   

   
 

  
  
  
 

   
 

 
 

  
    

  
     

      
   

   
  

     
    
  

   
 

 
 

 
  

  
 

   
  

 
  

 
  

Berichterstatterin: GRin Mag.a Stefanie Vasold 

Post Nr. 1 
AZ 1250128-2021-GGK; MA 62 
Das Waldstadion in Hernals soll nicht verbaut werden! 

Antrag GRin Mag.a Stefanie Vasold 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die Empfehlung an den 
zuständigen amtsführenden Stadtrat für Soziales, Gesundheit und Sport Peter Hacker 
auszusprechen, gemäß dem Sportstätten-Entwicklungsplan „Sport.Wien.2030“ den Ausbau 
eines breiten Sportangebots für alle Wienerinnen und Wiener weiter voranzutreiben. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Mag.a Stefanie Vasold 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die Behandlung der Petition 
begründet abzuschließen, da gemäß dem Gemeinderatsbeschluss vom 23. Februar 2022 keine 
Umwidmung in Bauland vorliegt und wie bisher die Widmungskategorie „Grünland, Sport- und 
Spielplätze“ besteht. Die Bebaubarkeit für eine Sporthalle wurde in einem Bereich festgesetzt, 
wo bereits jetzt Sportplätze bestehen. Darüber hinaus wurde die Bebaubarkeit so festgelegt, 
dass das mögliche Gebäude eine Beeinträchtigung für Anrainer*innen hinsichtlich einer 
reduzierten Licht- und Sonnenstrahlung verhindert. Die vorgeschriebene extensive 
Dachbegrünung im Zusammenwirken mit einer beabsichtigten Photovoltaik – und Solaranlage 
sowie die Nutzung des Regenwassers leisten weiters einen Beitrag zur Verbesserung der 
stadtklimatischen und stadtökologischen Situation. Darüber hinaus bleibt der Wald im Umfeld 
der Waldstadion-Anlage in vollem Umfang erhalten und als Schutzgebiet Wald- und 
Wiesengürtel nachhaltig vor Eingriffen geschützt. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Sabine Keri 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die Empfehlung an den 
zuständigen amtsführenden Stadtrat für Soziales, Gesundheit und Sport Peter Hacker 
auszusprechen, aufgrund des wachsenden Interesses an Landhockey den weiteren Ausbau von 
Sporthallen und Zuschauer*innenplätzen für diese Sportart zu prüfen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, ÖVP gegen SPÖ/NEOS/GRÜNE/FPÖ/Abg. Kieslich) 



 
    

  
     

      
    

   
  

    
    
  

  
   

  
 

  
 

 
    

  
     

      
  

  
  

    
    
  

  
   

 
 

  
  

Antrag GR Ing. Udo Guggenbichler, MSc 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die Behandlung der Petition 
begründet abzuschließen, da gemäß dem Gemeinderatsbeschluss vom 23. Februar 2022 keine 
Umwidmung in Bauland vorliegt und wie bisher die Widmungskategorie „Grünland, Sport- und 
Spielplätze“ besteht. Die Bebaubarkeit für eine Sporthalle wurde in einem Bereich festgesetzt, 
wo bereits jetzt Sportplätze bestehen. Darüber hinaus wurde die Bebaubarkeit so festgelegt, 
dass das mögliche Gebäude eine Beeinträchtigung für Anrainer*innen hinsichtlich einer 
reduzierten Licht- und Sonnenstrahlung verhindert. Die vorgeschriebene extensive 
Dachbegrünung im Zusammenwirken mit einer beabsichtigten Photovoltaik – und Solaranlage 
sowie die Nutzung des Regenwassers leisten weiters einen Beitrag zur Verbesserung der 
stadtklimatischen und stadtökologischen Situation. Darüber hinaus bleibt der Wald im Umfeld 
der Waldstadion-Anlage in vollem Umfang erhalten und als Schutzgebiet Wald- und 
Wiesengürtel nachhaltig vor Eingriffen geschützt. Zudem soll eine Intervallverdichtung der 
Buslinie 44B durchgeführt werden. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, FPÖ/ÖVP/GRÜNE/Abg. Kieslich gegen SPÖ/NEOS) 

Antrag GR Ing. Udo Guggenbichler, MSc 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die Behandlung der Petition 
begründet abzuschließen, da gemäß dem Gemeinderatsbeschluss vom 23. Februar 2022 keine 
Umwidmung in Bauland vorliegt und wie bisher die Widmungskategorie „Grünland, Sport- und 
Spielplätze“ besteht. Die Bebaubarkeit für eine Sporthalle wurde in einem Bereich festgesetzt, 
wo bereits jetzt Sportplätze bestehen. Darüber hinaus wurde die Bebaubarkeit so festgelegt, 
dass das mögliche Gebäude eine Beeinträchtigung für Anrainer*innen hinsichtlich einer 
reduzierten Licht- und Sonnenstrahlung verhindert. Die vorgeschriebene extensive 
Dachbegrünung im Zusammenwirken mit einer beabsichtigten Photovoltaik – und Solaranlage 
sowie die Nutzung des Regenwassers leisten weiters einen Beitrag zur Verbesserung der 
stadtklimatischen und stadtökologischen Situation. Darüber hinaus bleibt der Wald im Umfeld 
der Waldstadion-Anlage in vollem Umfang erhalten und als Schutzgebiet Wald- und 
Wiesengürtel nachhaltig vor Eingriffen geschützt. Ebenfalls soll ein Verkehrskonzept aufgrund 
der zusätzlich geschaffenen Parkplätze entwickelt werden. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, FPÖ/ÖVP/GRÜNE/Abg. Kieslich gegen SPÖ/NEOS) 



  
 

 
   

 
 

    
    

  
 

  
 

  
     

   
 

 
 

 
  
     

   
  

 
 

 
  
     

  
 

 
 

 
  
     

    
 

 
 

  
     

      
 

 
 

 
  

Berichterstatterin: GRin Mag.a Stefanie Vasold 

Post Nr. 2 
AZ 563469-2021-GGK; MA 62 
Josefstadt Autofrei 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge die Zulässigkeit der ggst. Petition iSd § 2 Abs. 
3 iVm § 1 Abs. 1 Z 2 des Gesetzes über Petitionen in Wien, LGBl. Nr. 2/2013, in der Fassung von 
LGBl. Nr. 38/2019, beschließen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Mag.a Stefanie Vasold 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der zuständigen amtsführenden Stadträtin für Innovation, Stadtplanung, 
Mobilität Mag.a Ulli Sima einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Mag.a Stefanie Vasold 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des zuständigen amtsführenden Stadtrates für Klima, Umwelt, Demokratie 
und Personal Mag. Jürgen Czernohorszky einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Mag.a Stefanie Vasold 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des Bezirksvorstehers für den 8. Wiener Gemeindebezirk Mag. Martin 
Fabisch einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Mag.a Stefanie Vasold 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des Auto-, Motor-, Radfahrerbundes Österreich - ARBÖ einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Mag.a Stefanie Vasold 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des Österreichischen Automobil-, Motorrad-, und Touring Club - ÖAMTC 
einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 



  
     

     
 

 
 

  
     

   
 

 
 

  
  

  
 

 
 

  
  

   
 

 
 

  
     

  
 

 
 

  
     

  
 

 
 

 
 

     
  

 
   

 
  

Antrag GRin Mag.a Stefanie Vasold 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des VCÖ – Mobilität mit Zukunft einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Mag.a Stefanie Vasold 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Mobilitätsagentur einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Mag.a Stefanie Vasold 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Landespolizeidirektion Wien einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Mag.a Stefanie Vasold 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Wirtschaftskammer Wien einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Mag.a Stefanie Vasold 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Arbeiterkammer Wien einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Mag.a Stefanie Vasold 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
den Einbringer Herrn Simon Fanta zur schriftlichen oder mündlichen Erläuterung des Inhaltes 
der Petition einzuladen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GR Ing. Udo Guggenbichler, MSc 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Bezirksvertretung Josefstadt einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt – FPÖ/ÖVP/Abg. Kieslich gegen SPÖ/NEOS/GRÜNE) 



  
     

   
 

    
 

  
     

    
 

    
  

Antrag GR Ömer Öztas 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Radlobby Wien einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt – GRÜNE gegen SPÖ/NEOS/FPÖ/ÖVP/Abg. Kieslich) 

Antrag GR Ömer Öztas 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Initiative „geht-doch.wien“ einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt – GRÜNE gegen SPÖ/NEOS/FPÖ/ÖVP/Abg. Kieslich) 



  
 

 
   

 
 

   
    

  
 

 
 

  
  

   
 

 
 

 
   

     
    

  
 

 
 

  
     

   
  

 
 

 
  

     
  

 
 

 
 

  
     

   
 

 
 
  

Berichterstatterin: GRin Ing.in Astrid Rompolt, MA 

Post Nr. 3 
AZ 164024-2022-GGK; MA 62 
Gegen die Verbauung Venediger Au! 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge die Zulässigkeit der ggst. Petition iSd § 2 Abs. 
3 iVm § 1 Abs. 1 Z 2 des Gesetzes über Petitionen in Wien, LGBl. Nr. 2/2013, in der Fassung von 
LGBl. Nr. 38/2019, beschließen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Ing.in Astrid Rompolt, MA 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der zuständigen amtsführenden Stadträtin für Innovation, Stadtplanung, 
Mobilität Mag.a Ulli Sima einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Ing.in Astrid Rompolt, MA 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des zuständigen amtsführenden Stadtrates für Soziales, Gesundheit und 
Sport Peter Hacker einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Ing.in Astrid Rompolt, MA 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des zuständigen amtsführenden Stadtrates für Klima, Umwelt, Demokratie 
und Personal Mag. Jürgen Czernohorszky einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Ing.in Astrid Rompolt, MA 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des Bezirksvorstehers für den 2. Wiener Gemeindebezirk Alexander Nikolai 
einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Ing.in Astrid Rompolt, MA 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des ASKÖ Wien einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 



  
     

   
 

 
 

  
  

   
 

 
 

  
   

  
  

 
 

 
 

   
 

 
   

 
  

     
   

    
 

   
 

  
     

   
 

 
   

 
  

     
   

 
 

  

Antrag GRin Ing.in Astrid Rompolt, MA 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des ASVÖ Wien einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Ing.in Astrid Rompolt, MA 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Sportunion Wien einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Ing.in Astrid Rompolt, MA 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition die 
Einbringerin Frau Nicole Margret Raker zur schriftlichen oder mündlichen Erläuterung des 
Inhaltes der Petition einzuladen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GR Ing. Udo Guggenbichler, MSc 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Bezirksvertretung Leopoldstadt einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt – FPÖ/ÖVP/Abg. Kieslich gegen SPÖ/NEOS/GRÜNE) 

Antrag GRin Sabine Keri 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des zuständigen amtsführenden Stadtrates für Finanzen, Wirtschaft, 
Arbeit, Internationales und Wiener Stadtwerke Peter Hanke einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt – FPÖ/ÖVP/Abg. Kieslich gegen SPÖ/NEOS/GRÜNE) 

Antrag GRin Sabine Keri 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des zuständigen amtsführenden Stadtrates für Bildung, Jugend, 
Integration und Transparenz Christoph Wiederkehr, MA einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt – FPÖ/ÖVP/Abg. Kieslich gegen SPÖ/NEOS/GRÜNE) 

Antrag GRin Mag.a Heidemarie Sequenz 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Wiener Umweltanwaltschaft einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, GRÜNE gegen SPÖ/NEOS/ÖVP/FPÖ/Abg. Kieslich) 



  
     

   
 

 
 

  
     

   
 

 
 

  
     

   
    

    
  

 
 

 
  

Antrag GRin Mag.a Heidemarie Sequenz 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des Vereins Wiener Jugendzentren einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, GRÜNE/ÖVP gegen SPÖ/NEOS/FPÖ/Abg. Kieslich) 

Antrag GRin Mag.a Heidemarie Sequenz 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des Vereins Wiener Jugendzentren einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, GRÜNE/ÖVP gegen SPÖ/NEOS/FPÖ/Abg. Kieslich) 

Antrag GR Ömer Öztas 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Direktor*innen bzw. Leiter*innen der in unmittelbarer Gehreichweite 
befindlichen Bildungseinrichtungen – der Volksschule Wolfgang-Schmälzl-Gasse 13, Stella 
International School, Lassallestraße 7a, Offene Neue Mittelschule Max Winter Platz 2, 
Städtischer Kindergarten Venediger Au 10 - einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, GRÜNE/ÖVP gegen SPÖ/NEOS/FPÖ/Abg. Kieslich) 



 
 

 
   

  
  

 
    

    
  

 
 

 
  

     
    

  
 

 
 

 
     

   
 

 
 

 
 
     

   
 

 
 

 
 
     

 
 

 
 

 
     

   
 

 
 

Berichterstatterin: GRin Yvonne Rychly 

Post Nr. 4 
AZ 568505-2022-GGK; MA 62 
Petition für die Errichtung einer generationsübergreifenden Bewegungs- und Begegnungszone 
zur ganzjährigen Nutzung oberhalb des ehemaligen Geriatriezentrums Am Wienerwald 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge die Zulässigkeit der ggst. Petition iSd § 2 Abs. 
3 iVm § 1 Abs. 1 Z 2 des Gesetzes über Petitionen in Wien, LGBl. Nr. 2/2013, in der Fassung von 
LGBl. Nr. 38/2019, beschließen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Yvonne Rychly 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des zuständigen amtsführenden Stadtrates für Soziales, Gesundheit und 
Sport Peter Hacker einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Yvonne Rychly 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des zuständigen amtsführenden Stadtrates für Bildung, Jugend, 
Integration und Transparenz Christoph Wiederkehr, MA einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Yvonne Rychly 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der zuständigen amtsführenden Stadträtin für Kultur und Wissenschaft 
Mag.a Veronica Kaup-Hasler einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Yvonne Rychly 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Bezirksvorsteherin für den 13. Wiener Gemeindebezirk Mag.a Silke 
Kobald einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Yvonne Rychly 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
den Einbringer Herrn Matthias Gustavo Lichem zur schriftlichen oder mündlichen Erläuterung 
des Inhaltes der Petition einzuladen. 

(einstimmig angenommen) 



 
     

  
 

    
 

 
     

   
 

 
   

 
  

     
  

 
   

 
  

     
   

 
   

 
  

     
   

 
   

 
  

Antrag GR Ing. Udo Guggenbichler, MSc 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Bezirksvertretung Hietzing einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt – FPÖ/ÖVP/Abg. Kieslich gegen SPÖ/NEOS/GRÜNE) 

Antrag GR Ing. Udo Guggenbichler, MSc 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der zuständigen amtsführenden Stadträtin für Innovation, Stadtplanung, 
Mobilität Mag.a Ulli Sima einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt – FPÖ/ÖVP/Abg. Kieslich gegen SPÖ/NEOS/GRÜNE) 

Antrag GRin Sabine Keri 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des ASKÖ Wien einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt –ÖVP/Abg. Kieslich gegen SPÖ/NEOS/GRÜNE/FPÖ) 

Antrag GRin Sabine Keri 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des ASVÖ Wien einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt –ÖVP/Abg. Kieslich gegen SPÖ/NEOS/GRÜNE/FPÖ) 

Antrag GRin Sabine Keri 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Sportunion Wien einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt –ÖVP/Abg. Kieslich gegen SPÖ/NEOS/GRÜNE/FPÖ) 



   
 

 
   

 
 

   
  

  
 

 
 

  
     

   
 

 
 

 
 

     
   

  
 

 
 

  
     

   
  

 
 

 
  

     
    

 
 

 
  

     
     

 
 

 
 
  

Berichterstatterin: GRin Mag.a Mag.a Pia Maria Wieninger 

Post Nr. 5 
AZ 990014-2022-GGK; MA 62 
Hochbeete in Parkspuren 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge die Zulässigkeit der ggst. Petition iSd § 2 Abs. 
3 iVm § 1 Abs. 1 Z 2 und Art. II des Gesetzes über Petitionen in Wien, LGBl. Nr. 2/2013, in der 
Fassung von LGBl. Nr. 38/2019, beschließen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Mag.a Mag.a Pia Maria Wieninger 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der zuständigen amtsführenden Stadträtin für Innovation, Stadtplanung, 
Mobilität Mag.a Ulli Sima einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Mag.a Mag.a Pia Maria Wieninger 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des zuständigen amtsführenden Stadtrates für Klima, Umwelt, Demokratie 
und Personal Mag. Jürgen Czernohorszky einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Mag.a Mag.a Pia Maria Wieninger 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der zuständigen amtsführenden Stadträtin für Wohnen, Wohnbau, 
Stadterneuerung und Frauen Kathrin Gaal einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Mag.a Mag.a Pia Maria Wieninger 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des Auto-, Motor-, Radfahrerbundes Österreich - ARBÖ einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Mag.a Mag.a Pia Maria Wieninger 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des Österreichischen Automobil-, Motorrad-, und Touring Club - ÖAMTC 
einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 



  
     

     
 

 
 

  
     

   
 

 
 

  
     

  
 

 
 

  
  

  
 

 
 

 
   

     
  

  
 

 
 

   
     

 
  

 
 

 
   

   
    

  
 

 
 
  

Antrag GRin Mag.a Mag.a Pia Maria Wieninger 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des VCÖ – Mobilität mit Zukunft einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Mag.a Mag.a Pia Maria Wieninger 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Mobilitätsagentur einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Mag.a Mag.a Pia Maria Wieninger 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Landespolizeidirektion Wien einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Mag.a Mag.a Pia Maria Wieninger 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
den Einbringer Herrn Christoph Martin Schwarz zur schriftlichen oder mündlichen Erläuterung 
des Inhaltes der Petition einzuladen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Mag.a Heidemarie Sequenz 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des Bezirksvorstehers für den 1. Wiener Gemeindebezirk MMag. Markus 
Figl einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, GRÜNE/ÖVP gegen SPÖ/NEOS/FPÖ/Abg. Kieslich) 

Antrag GRin Mag.a Heidemarie Sequenz 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des Bezirksvorstehers für den 2. Wiener Gemeindebezirk Alexander Nikolai 
einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, GRÜNE/ÖVP gegen SPÖ/NEOS/FPÖ/Abg. Kieslich) 

Antrag GRin Mag.a Heidemarie Sequenz 
Der Gemeinderatsausschuss für möge beschließen, zur gegenständlichen Petition eine 
Stellungnahme des Bezirksvorstehers für den 3. Wiener Gemeindebezirk Erich Hohenberger 
einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, GRÜNE/ÖVP gegen SPÖ/NEOS/FPÖ/Abg. Kieslich) 



   
   

 
  

 
 

  
   

  
   

    
 

 
 

   
   

  
  

 
  

 
   

   
   

  
 

 
 

   
     

  
  

 
 

 
   

   
 

  
 

 
 
  

Antrag GRin Mag.a Heidemarie Sequenz 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Bezirksvorsteherin für den 4. Wiener Gemeindebezirk Mag.a Lea 
Halbwidl einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, GRÜNE/ÖVP gegen SPÖ/NEOS/FPÖ/Abg. Kieslich) 

Antrag GRin Mag.a Heidemarie Sequenz 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Bezirksvorsteherin für den 5. Wiener Gemeindebezirk 
Mag.a (FH) Silvia Jankovic, MA einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, GRÜNE/ÖVP gegen SPÖ/NEOS/FPÖ/Abg. Kieslich) 

Antrag GRin Mag.a Heidemarie Sequenz 
Der Gemeinderatsausschuss für möge beschließen, zur gegenständlichen Petition eine 
Stellungnahme des Bezirksvorstehers für den 6. Wiener Gemeindebezirk Markus Rumelhart 
einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, GRÜNE/ÖVP gegen SPÖ/NEOS/FPÖ/Abg. Kieslich) 

Antrag GRin Mag.a Heidemarie Sequenz 
Der Gemeinderatsausschuss für möge beschließen, zur gegenständlichen Petition eine 
Stellungnahme des Bezirksvorstehers für den 7. Wiener Gemeindebezirk Mag. Markus Reiter 
einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, GRÜNE/ÖVP gegen SPÖ/NEOS/FPÖ/Abg. Kieslich) 

Antrag GRin Mag.a Heidemarie Sequenz 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des Bezirksvorstehers für den 8. Wiener Gemeindebezirk 
Mag. Martin Fabisch einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, GRÜNE/ÖVP gegen SPÖ/NEOS/FPÖ/Abg. Kieslich) 

Antrag GRin Mag.a Heidemarie Sequenz 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Bezirksvorsteherin für den 9. Wiener Gemeindebezirk 
Mag.a Saya Ahmad einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, GRÜNE/ÖVP gegen SPÖ/NEOS/FPÖ/Abg. Kieslich) 



   
     

  
  

 
 

  
   

     
  

  
 

 
 

   
     

  
  

 
 

 
   

     
 

  
 

 
 

   
     

  
   

 
 

 
   

     
   

  
 

 
 
  

Antrag GRin Mag.a Heidemarie Sequenz 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des Bezirksvorstehers für den 10. Wiener Gemeindebezirk Markus Franz 
einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, GRÜNE/ÖVP gegen SPÖ/NEOS/FPÖ/Abg. Kieslich) 

Antrag GRin Mag.a Heidemarie Sequenz 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des Bezirksvorstehers für den 11. Wiener Gemeindebezirk Thomas Steinhart 
einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, GRÜNE/ÖVP gegen SPÖ/NEOS/FPÖ/Abg. Kieslich) 

Antrag GRin Mag.a Heidemarie Sequenz 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des Bezirksvorstehers für den 12. Wiener Gemeindebezirk 
Ing. Wilfried Zankl einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, GRÜNE/ÖVP gegen SPÖ/NEOS/FPÖ/Abg. Kieslich) 

Antrag GRin Mag.a Heidemarie Sequenz 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Bezirksvorsteherin für den 13. Wiener Gemeindebezirk 
Mag.a Silke Kobald einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, GRÜNE/ÖVP gegen SPÖ/NEOS/FPÖ/Abg. Kieslich) 

Antrag GRin Mag.a Heidemarie Sequenz 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Bezirksvorsteherin für den 14. Wiener Gemeindebezirk 
Michaela Schüchner einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, GRÜNE/ÖVP gegen SPÖ/NEOS/FPÖ/Abg. Kieslich) 

Antrag GRin Mag.a Heidemarie Sequenz 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des Bezirksvorstehers für den 15. Wiener Gemeindebezirk Gerhard Zatlokal 
einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, GRÜNE/ÖVP gegen SPÖ/NEOS/FPÖ/Abg. Kieslich) 



   
     

   
  

 
 

  
  

     
 

  
 

  
 

   
     

 
  

 
 

 
   

     
  

  
 

 
 

   
     

  
  

 
 

 
   

  
  

  
 

 
 
  

Antrag GRin Mag.a Heidemarie Sequenz 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des Bezirksvorstehers für den 16. Wiener Gemeindebezirk Franz Prokop 
einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, GRÜNE/ÖVP gegen SPÖ/NEOS/FPÖ/Abg. Kieslich) 

Antrag GRin Mag.a Heidemarie Sequenz 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Bezirksvorsteherin für den 17. Wiener Gemeindebezirk Peter Jagsch 
einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, GRÜNE/ÖVP gegen SPÖ/NEOS/FPÖ/Abg. Kieslich) 

Antrag GRin Mag.a Heidemarie Sequenz 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Bezirksvorsteherin für den 18. Wiener Gemeindebezirk 
Mag.a Silvia Nossek einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, GRÜNE/ÖVP gegen SPÖ/NEOS/FPÖ/Abg. Kieslich) 

Antrag GRin Mag.a Heidemarie Sequenz 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des Bezirksvorstehers für den 19. Wiener Gemeindebezirk Daniel Resch, BA 
einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, GRÜNE/ÖVP gegen SPÖ/NEOS/FPÖ/Abg. Kieslich) 

Antrag GRin Mag.a Heidemarie Sequenz 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des Bezirksvorstehers für den 20. Wiener Gemeindebezirk Hannes Derfler 
einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, GRÜNE/ÖVP gegen SPÖ/NEOS/FPÖ/Abg. Kieslich) 

Antrag GRin Mag.a Heidemarie Sequenz 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des Bezirksvorstehers für den 21. Wiener Gemeindebezirk Georg Papai 
einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, GRÜNE/ÖVP gegen SPÖ/NEOS/FPÖ/Abg. Kieslich) 



   
     

  
  

 
  

  
   

     
  

  
 

 
 

 
     

  
 

  
 

 
     

   
 

  
 

 
    

  
 

  
 

 
   

  
 

  
 

 
  

  
 

  
 
  

Antrag GRin Mag.a Heidemarie Sequenz 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des Bezirksvorstehers für den 22. Wiener Gemeindebezirk Ernst Nevrivy 
einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, GRÜNE/ÖVP gegen SPÖ/NEOS/FPÖ/Abg. Kieslich) 

Antrag GRin Mag.a Heidemarie Sequenz 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des Bezirksvorstehers für den 23. Wiener Gemeindebezirk Gerald Bischof 
einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, GRÜNE/ÖVP gegen SPÖ/NEOS/FPÖ/Abg. Kieslich) 

Antrag GR Ing. Udo Guggenbichler, MSc 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Bezirksvertretung Innere Stadt einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, FPÖ/ÖVP gegen SPÖ/NEOS/GRÜNE/Abg. Kieslich) 

Antrag GR Ing. Udo Guggenbichler, MSc 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Bezirksvertretung Leopoldstadt einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, FPÖ/ÖVP gegen SPÖ/NEOS/GRÜNE/Abg. Kieslich) 

Antrag GR Ing. Udo Guggenbichler, MSc 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Bezirksvertretung Landstraße einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, FPÖ/ÖVP gegen SPÖ/NEOS/GRÜNE/Abg. Kieslich) 

Antrag GR Ing. Udo Guggenbichler, MSc 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Bezirksvertretung Wieden einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, FPÖ/ÖVP gegen SPÖ/NEOS/GRÜNE/Abg. Kieslich) 

Antrag GR Ing. Udo Guggenbichler, MSc 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Bezirksvertretung Margareten einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, FPÖ/ÖVP gegen SPÖ/NEOS/GRÜNE/Abg. Kieslich) 



 
  

   
 

  
 

 
  

 
 

  
 

 
  

 
 

  
 

 
     

  
 

  
 

  
     

 
 

  
 

  
     

 
 

  
 

 
     

  
 

  
 
  

Antrag GR Ing. Udo Guggenbichler, MSc 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Bezirksvertretung Mariahilf einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, FPÖ/ÖVP gegen SPÖ/NEOS/GRÜNE/Abg. Kieslich) 

Antrag GR Ing. Udo Guggenbichler, MSc 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Bezirksvertretung Neubau einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, FPÖ/ÖVP gegen SPÖ/NEOS/GRÜNE/Abg. Kieslich) 

Antrag GR Ing. Udo Guggenbichler, MSc 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Bezirksvertretung Josefstadt einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, FPÖ/ÖVP gegen SPÖ/NEOS/GRÜNE/Abg. Kieslich) 

Antrag GR Ing. Udo Guggenbichler, MSc 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Bezirksvertretung Alsergrund einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, FPÖ/ÖVP gegen SPÖ/NEOS/GRÜNE/Abg. Kieslich) 

Antrag GR Ing. Udo Guggenbichler, MSc 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Bezirksvertretung Favoriten einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, FPÖ/ÖVP gegen SPÖ/NEOS/GRÜNE/Abg. Kieslich) 

Antrag GR Ing. Udo Guggenbichler, MSc 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Bezirksvertretung Simmering einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, FPÖ/ÖVP gegen SPÖ/NEOS/GRÜNE/Abg. Kieslich) 

Antrag GR Ing. Udo Guggenbichler, MSc 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Bezirksvertretung Meidling einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, FPÖ/ÖVP gegen SPÖ/NEOS/GRÜNE/Abg. Kieslich) 



 
     

  
 

  
 

 
     

  
 

  
 

 
     

  
 

  
 

 
     

  
 

   
 

 
     

 
 

  
 

 
     

  
 

  
 

 
     

  
 

  
 

 
     

  
 

  

Antrag GR Ing. Udo Guggenbichler, MSc 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Bezirksvertretung Hietzing einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, FPÖ/ÖVP gegen SPÖ/NEOS/GRÜNE/Abg. Kieslich) 

Antrag GR Ing. Udo Guggenbichler, MSc 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Bezirksvertretung Penzing einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, FPÖ/ÖVP gegen SPÖ/NEOS/GRÜNE/Abg. Kieslich) 

Antrag GR Ing. Udo Guggenbichler, MSc 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Bezirksvertretung Rudolfsheim-Fünfhaus einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, FPÖ/ÖVP gegen SPÖ/NEOS/GRÜNE/Abg. Kieslich) 

Antrag GR Ing. Udo Guggenbichler, MSc 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Bezirksvertretung Ottakring einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, FPÖ/ÖVP gegen SPÖ/NEOS/GRÜNE/Abg. Kieslich) 
Antrag GR Ing. Udo Guggenbichler, MSc 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Bezirksvertretung Hernals einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, FPÖ/ÖVP gegen SPÖ/NEOS/GRÜNE/Abg. Kieslich) 

Antrag GR Ing. Udo Guggenbichler, MSc 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Bezirksvertretung Währing einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, FPÖ/ÖVP gegen SPÖ/NEOS/GRÜNE/Abg. Kieslich) 

Antrag GR Ing. Udo Guggenbichler, MSc 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Bezirksvertretung Döbling einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, FPÖ/ÖVP gegen SPÖ/NEOS/GRÜNE/Abg. Kieslich) 

Antrag GR Ing. Udo Guggenbichler, MSc 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Bezirksvertretung Brigittenau einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, FPÖ/ÖVP gegen SPÖ/NEOS/GRÜNE/Abg. Kieslich) 



 
     

  
 

  
 

 
     

  
 

  
 

 
   

  
 

  
  

Antrag GR Ing. Udo Guggenbichler, MSc 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Bezirksvertretung Floridsdorf einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, FPÖ/ÖVP gegen SPÖ/NEOS/GRÜNE/Abg. Kieslich) 

Antrag GR Ing. Udo Guggenbichler, MSc 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Bezirksvertretung Donaustadt einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, FPÖ/ÖVP gegen SPÖ/NEOS/GRÜNE/Abg. Kieslich) 

Antrag GR Ing. Udo Guggenbichler, MSc 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Bezirksvertretung Liesing einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, FPÖ/ÖVP gegen SPÖ/NEOS/GRÜNE/Abg. Kieslich) 



 
 

 
   

   
 

   
    

  
 

 
  

Berichterstatter: GR Mag. Gerhard Spitzer 

Post Nr. 6 
AZ 349013-2022-GGK; MA 62 
Nein! Zum Monsterneubau am Napoleonwald 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, dass die gegenständliche Petition 
nicht die Voraussetzungen nach § 1 Abs. 1 Z 2 und Art. II des Gesetzes über Petitionen in Wien, 
LGBl. Nr. 2/2013, in der Fassung von LGBl. Nr. 38/2019, erfüllt. 

(mit Stimmenmehrheit angenommen, SPÖ/NEOS/GRÜNE/ÖVP gegen FPÖ/Abg. Kieslich) 



 
 

 
   

  
 

    
    

  
 

 
  

Berichterstatter: GR Mag. Gerhard Spitzer 

Post Nr. 7 
AZ 940299-2022-GGK; MA 62 
Neubau - Sachbeschädigungen / Schmiererei stoppen 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, dass die gegenständliche Petition 
nicht die Voraussetzungen nach § 1 Abs. 1 Z 2 und Art. II des Gesetzes über Petitionen in Wien, 
LGBl. Nr. 2/2013, in der Fassung von LGBl. Nr. 38/2019, erfüllt. 

(einstimmig angenommen) 



 
 

 
   

  
 

    
    

  
 

 
 

 
     

  
 

 
 

 
 

     
 

 
 

 
 

 
     

   
 

 
 

 
     

    
 

 
 

 
 

     
    

 
 

 
 

Berichterstatter: GR Mag. Gerhard Spitzer 

Post Nr. 8 
AZ 886514-2022-GGK; MA 62 
Verkehrsberuhigung in Alt-Penzing 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge die Zulässigkeit der ggst. Petition iSd § 2 Abs. 
3 iVm § 1 Abs. 1 Z 2 des Gesetzes über Petitionen in Wien, LGBl. Nr. 2/2013, in der Fassung von 
LGBl. Nr. 38/2019, beschließen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GR Mag. Gerhard Spitzer 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der zuständigen amtsführenden Stadträtin für Innovation, Stadtplanung, 
Mobilität Mag.a Ulli Sima einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GR Mag. Gerhard Spitzer 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Bezirksvorsteherin für den 14. Wiener Gemeindebezirk Michaela 
Schüchner einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GR Mag. Gerhard Spitzer 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des Auto-, Motor-, Radfahrerbundes Österreich - ARBÖ einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GR Mag. Gerhard Spitzer 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des Österreichischen Automobil-, Motorrad-, und Touring Club - ÖAMTC 
einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GR Mag. Gerhard Spitzer 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des VCÖ – Mobilität mit Zukunft einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GR Mag. Gerhard Spitzer 



     
   

 
 

 
  

     
  

 
 

 
 

   
   

 
 

 
 

 
  

  
 

  
 

  
  

   
  

 
   

 
  

     
     

 
  

 
    

     
   

 
   

 
  

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Mobilitätsagentur einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GR Mag. Gerhard Spitzer 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Landespolizeidirektion Wien einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GR Mag. Gerhard Spitzer 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition die 
Einbringerin Frau Barbara Mosler zur schriftlichen oder mündlichen Erläuterung des Inhaltes der 
Petition einzuladen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GR Ing. Udo Guggenbichler, MSc 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Bezirksvertretung Penzing einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, FPÖ/ÖVP/Abg. Kieslich gegen SPÖ/NEOS/GRÜNE) 

Antrag GRin Sabine Keri 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der zuständigen amtsführenden Stadträtin für Wohnen, Wohnbau, 
Stadterneuerung und Frauen Kathrin Gaal einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, ÖVP/FPÖ/Abg. Kieslich gegen SPÖ/NEOS/GRÜNE) 

Antrag GRin Sabine Keri 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Wiener Linien GmbH & Co KG einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, ÖVP/FPÖ gegen SPÖ/NEOS/GRÜNE/Abg. Kieslich) 

Antrag GRin Sabine Keri und GR Ing. Udo Guggenbichler, MSc 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Wirtschaftskammer Wien einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, ÖVP/GRÜNE/FPÖ/Abg. Kieslich gegen SPÖ/NEOS) 



  
     

  
 

   
 

  
     

   
 

    
 

  
     

    
 

    
  

Antrag GRin Sabine Keri 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Berufsfeuerwehr Wien einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, ÖVP gegen SPÖ/NEOS/GRÜNE/FPÖ/Abg. Kieslich) 

Antrag GR Ömer Öztas 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Radlobby Wien einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt – GRÜNE gegen SPÖ/NEOS/FPÖ/ÖVP/Abg. Kieslich) 

Antrag GR Ömer Öztas 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Initiative „geht-doch.wien“ einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt – GRÜNE gegen SPÖ/NEOS/FPÖ/ÖVP/Abg. Kieslich) 



   
 

 
 

  
 

    
    

  
 

  
 

  
     

   
 

 
  

 
  

     
   

  
 

 
 

  
     

   
   

 
  

 
  

     
  

 
 

  
 

  
     

   
 

  
 
  

Berichterstatterin: GRin Mag.a Mag.a Pia Maria Wieninger 

Post Nr. 9 
AZ 1079260-2022-GGK; MA 62 
Rettet den Grüngürtel Süssenbrunner Strasse West 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge die Zulässigkeit der ggst. Petition iSd § 2 Abs. 
3 iVm § 1 Abs. 1 Z 2 des Gesetzes über Petitionen in Wien, LGBl. Nr. 2/2013, in der Fassung von 
LGBl. Nr. 38/2019, beschließen. 

(einstimmig angenommen ) 

Antrag GRin Mag.a Mag.a Pia Maria Wieninger 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der zuständigen amtsführenden Stadträtin für Innovation, Stadtplanung, 
Mobilität Mag.a Ulli Sima einzuholen. 

(einstimmig angenommen ) 

Antrag GRin Mag.a Mag.a Pia Maria Wieninger 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des zuständigen amtsführenden Stadtrates für Klima, Umwelt, Demokratie 
und Personal Mag. Jürgen Czernohorszky einzuholen. 

(einstimmig angenommen ) 

Antrag GRin Mag.a Mag.a Pia Maria Wieninger 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der zuständigen amtsführenden Stadträtin für Wohnen, Wohnbau, 
Stadterneuerung und Frauen Kathrin Gaal einzuholen. 

(einstimmig angenommen ) 

Antrag GRin Mag.a Mag.a Pia Maria Wieninger 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des Bezirksvorstehers für den 22. Wiener Gemeindebezirk Ernst Nevrivy 
einzuholen. 

(einstimmig angenommen ) 

Antrag GRin Mag.a Mag.a Pia Maria Wieninger 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Wiener Umweltanwaltschaft einzuholen. 

(einstimmig angenommen ) 



  
     

   
 

  
 

  
     

  
  

 
 

 
 

     
  

 
    

 
 

     
  

 
 

 
 

     
     

 
 

  
 
  

Antrag GRin Mag.a Mag.a Pia Maria Wieninger 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Landwirtschaftskammer Wien einzuholen. 

(einstimmig angenommen ) 

Antrag GRin Mag.a Mag.a Pia Maria Wieninger 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
den Einbringer Herrn Christoph Kowar zur schriftlichen oder mündlichen Erläuterung des 
Inhaltes der Petition einzuladen. 

(einstimmig angenommen ) 

Antrag GR Ing. Udo Guggenbichler, MSc 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des Naturschutzbund einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt – FPÖ/ÖVP/GRÜNE/Abg. Kieslich gegen SPÖ/NEOS) 

Antrag GR Ing. Udo Guggenbichler, MSc 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Bezirksvertretung Donaustadt einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, FPÖ/ÖVP/Abg. Kieslich gegen SPÖ/NEOS/GRÜNE) 

Antrag GR Ing. Udo Guggenbichler, MSc 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Bundesministerin für Klimaschutz, Umwelt, Energie, Mobilität, 
Innovation und Technologie der Republik Österreich Leonore Gewessler, BA einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, FPÖ/ÖVP/Abg. Kieslich gegen SPÖ/NEOS/GRÜNE) 



 
  

     
    

 
   

 
    

   

 
 

 
 
 
 

  
 
 
 

 

 

Allfälliges: 
Die Vorsitzende gibt bekannt, welche Petitionen nach Ablauf der Jahresfrist keine ausreichende 
Anzahl von Unterstützungen erhalten haben und bei der daher gemäß § 1 Abs. 4 des Gesetzes 
über Petitionen in Wien, LGBl. 2/2013, in der Fassung von LGBl. Nr. 38/2019, die 
Unterstützungsmöglichkeiten beendet wurden: 
 Errichtung eines Aktiv-Parks (Callisthenics Park) im Leonie Rysanek Park 

(Drorygasse/Erdberger Lände) 
 EUROGATE Wien: zukunftssicher, gesund, urban, und leistbar leben 

 Amtshaus Aspern am Siegesplatz der Öffentlichkeit erhalten 

Der amtsführende Stadtrat 

Mag. Jürgen Czernohorszky 

Der Protokollführer   
 
 
 
 
Bernhard Schiel  

Die Vorsitzende  
 
 
 
 
GRin Mag.a  Andrea Mautz-Leopold  
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